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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς την Υπουργό Εσωτερικών κ. κ. Κεραμέως Νίκη  

«Θέμα: Καθιέρωση της 17ης Μαΐου ως τοπικής αργίας σε όλη την Περιφερειακή Ενότητα 

Χαλκιδικής» 

Κυρία Υπουργέ  

Η  Επανάσταση της Χαλκιδικής όπως πολύ καλά γνωρίζετε- έπειτα μάλιστα και από τη πρόσφατη 

επίσκεψή σας στη Χαλκιδική, την ημέρα μνήμης της κήρυξης της Επανάστασης - υπήρξε ένα γεγονός 

που έχει προβληθεί ελάχιστα, ιδιαίτερα στα σχολικά βιβλία, το ίδιο και η συμβολή των Μακεδόνων 

στον Αγώνα του 1821 παρόλο που βίωσαν πολλά δεινά από τους Οθωμανούς, παιδομαζώματα, 

βίαιους εξισλαμισμούς, σκληρή φορολογία, τρομοκρατία, βιαιοπραγίες. 

Για την ένταξη της Επανάστασης της Χαλκιδικής σε ξεχωριστό κεφάλαιο στα σχολικά βιβλία έχω 

καταθέσει την με αριθμό πρωτοκόλλου 757/ 13-05-2021 Επίκαιρη Ερώτησή μου στη Βουλή, 

χωρίς να έχω λάβει ουσιαστική απάντηση από την αρμόδια Υφυπουργό, καθώς αναμέναμε 

τα νέα σχολικά προγράμματα. Μέχρι στιγμής δυστυχώς δεν υπάρχει καμία εξέλιξη. 

Η Επανάσταση της Χαλκιδικής ήταν Επανάσταση σύσσωμων των κατοίκων της, με σειρά γεγονότων σε 

όλη την Χαλκιδική και κορυφαία τα γεγονότα σε Πολύγυρο ,Κασσάνδρα, Ιερισσό και Αγία Αναστασία, 

που αποτελέσαν παραδείγματα ηρωισμού, αυταπάρνησης, βαθιάς και ουσιαστικής αγάπης για τον 

τόπο και την πατρίδα. Όλοι οι Χαλκιδικιώτες με σημαντική οργανωτική και στρατιωτική βοήθεια από 

τους οπλαρχηγούς Εμμανουήλ Παπά και Καπετάν Χάψα, αλλά και την αμέριστη στήριξη μοναχών από 

το Άγιο Όρος έδωσαν παραδείγματα υπομονής, αποφασιστικότητας και μαχητικότητας . 

Η συνολική αυτή προσπάθεια είχε σημαντικό αντίκτυπο για την έκβαση της Ελληνικής Επανάστασης 

του 1821 συνολικά. Μπορεί το τέλος της Επανάστασης να βρήκε την Χαλκιδική ερειπωμένη, ο 

ηρωικός όμως αυτός αγώνας δεν πήγε χαμένος.  

Οι επαναστάτες για έξι περίπου μήνες απασχόλησαν μεγάλο αριθμό τουρκικών δυνάμεων, 

και άφησαν σημαντικό αποτύπωμα στις συνολικές προσπάθειες του γένους για την 

κατάκτηση της ελευθερίας. 

Παρόλα αυτά η 17η Μάη για την Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής δεν έχει οριστεί 
επίσημα από την Πολιτεία και δεν κατοχυρώνεται νομοθετικά ως ημέρα τοπικής αργίας 
παρόλο που στο Προεδρικό Διάταγμα ΜΕΡΟΣ Δ  ́ ΛΟΙΠΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 
άρθρο 54 για την Καθιέρωση δημόσιων εορτών και τοπικών αργιών – Τροποποίηση άρθρου 1 α.ν. 
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198/1967 αναφέρεται, πως Δημόσιες εορτές που αφορούν στον εορτασμό επετείων ιστορικών 
γεγονότων τοπικής σημασίας καθιερώνονται με αποφάσεις του Υπουργού Εσωτερικών, που 
δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.  

Ως  εθνικά μάλιστα ή ιστορικά γεγονότα αναφέρεται πως είναι τα ιστορικά αποδεδειγμένα, 
εξόχως σημαντικά γεγονότα, που άσκησαν αποφασιστική επίδραση στην αίσια έκβαση των 
εθνικών αγώνων ή όσα διακρίνονται για την επίδειξη πνεύματος ασυνήθους πατριωτικής 
έξαρσης ή αυτοθυσίας ή αποτελούν εν γένει σταθμό στην ιστορική εξέλιξη και τον βίο του 
έθνους. 

Σύμφωνα δε με το από 13 /12/ 1980 ΦΕΚ τεύχος πρώτο αριθ. 282 αρ. «μόνον» 
καθιερώνεται ως δημόσια εορτή η πρώτη μετά την 16η Κυριακή επί τη επετείω κηρύξεως 
της Επαναστάσεως εν Χαλκιδική κατά το έτος 1821 δια τον Δήμον Πολυγύρου. 

  

 

Δεδομένου ότι η Επανάσταση της Χαλκιδικής με βάση τα ανωτέρω είναι ιστορικό γεγονός 
που άσκησε αποφασιστική επίδραση στους εθνικούς αγώνες και αποτέλεσε σταθμός στην 
έκβαση της Επανάστασης του ελληνικού έθνους και φωτεινό παράδειγμα αυτοθυσίας. 

Δεδομένου ότι υπάρχουν πολλές περιοχές στην επικράτεια στις οποίες έχει οριστεί τοπική 
αργία (όπως η Θεσσαλονίκη ,Έδεσσα, κ.α.) 

 

Ερωτάσθε κ.κ.Υπουργέ: 

-Σκοπεύετε να δρομολογήσετε νομοθετικά την καθιέρωση της  17ης Μαΐου ως ήμερα 
τοπικής αργίας για όλη την Π.Ε. Χαλκιδικής; 

                                                                                                      Ο ερωτών Βουλευτής Χαλκιδικής 

 

 

                                                                                                                   Πάνας Απόστολος  
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